

传承劳模精神 唱响时代旋律

无锡市总启动“劳模精神”宣讲志愿服务

日前,无锡市工人文化宫四楼会议室不时传来阵阵热烈掌声——全国五一劳动奖章获得者、原无锡国泰彩印有限公司党委书记彭鹤鸣,市劳动模范、社会福利中心护理班班长李洁两位宣讲志愿者,正在为无锡市文化旅游发展集团有限公司50多位基层工会干部进行题为《“工匠精神”让人生更美好》、《敬业奉献做好人》的宣讲,由此,无锡市“劳模精神”宣讲志愿服务活动启动。

本次“劳模精神”宣讲志愿服务活动

结合企业、学校、机关、社区、乡村实际和受众特点,围绕思想道德教育、法制教育、科普教育和人文素养教育等内容,有针对性地推选了88个宣讲专题,供基层单位点单预约。

此次宣讲志愿服务队成员共47名,分别来自不同行业,均是市级以上劳动模范和五一劳动奖章获得者等劳模先进代表,以及从事思想道德建设、文化艺术教育和工会工作的专家学者。他们当中既有

长年辛勤工作在生产一线的科技型劳模,也有无私付出、用爱托起希望的人民教师,还有不辞辛劳、深入每家每户的社区书记……每个人身上都具有无私奉献、开拓创新的“工匠精神”。

6月下旬起,志愿者们深入到各市(县)区、局(公司)直属单位的预约点进行专场宣讲,他们用极具感染力的个人事迹示范影响广大职工,进一步凝聚广大职工在本职岗位中创新创造的智慧力量。

精心组建一支劳模先进公益志愿服务队,开展“劳模精神”宣讲志愿服务活动,是市总工会助推服务“十三五”建设和顺应供给侧改革、精准服务职工的举措,也是近年来开展劳模先进公益宣讲活动的继续和深化。通过宣讲活动,弘扬“劳模精神”和“工匠精神”,以构建社会主义核心价值体系为根本,以提升职工思想道德素质为核心,传播先进人物事迹、宣传身边榜样力量、倡导崇德向善风尚。 王瑛

锡山区云林街道帮助外来工子女顺利入学

在外来务工人员子女入学报名登记工作展开之际,锡山区云林街道总工会发动村(社区)和企业工会帮助外来务工人员子女顺利入学,增强他们的归属感和幸福感。

云林街道辖区企业多,外来务工人员占有较大比例,很大一部分外来职工因不会上网或没有电脑,不能及时知晓子女入学报名的时间和相关政策。对此,街道工会印制了《云林街道外来职工子女入学须知》,明确入学报名时间地点、条件程序和需提供的材料等内容,利用进企业开展劳动法规宣传的契机,向职工发放《须知》360余份,现场接受入学报名问题咨询96人次。同时,通过企业QQ群和“云林新韵”微信

公众号等媒体平台发布《外来务工人员子女入学(园)预报名登记通告》,让外来职工第一时间掌握子女入学相关信息。

村(社区)和企业工会分别做好所属外来职工子女预入学摸底统计和初审工作,指导他们填写《入学申请表》,督促其准备相关材料。街道工会协调派出所、社保、计生等部门理顺和简化办理流程,实施一站式服务,对预报名人数较多的企业,采取预约办理的方式,由企业工会带队进行协办,避免因扎堆办理而耽误职工工作。目前,在工会的帮助下,顺利完成入学报名登记的外来职工子女约157人。

肖伟江

无锡工会劳动法律监督全市联动

为进一步畅通职工诉求表达渠道,预防化解劳动关系矛盾隐患,切实发挥工会组织在推动供给侧结构性改革、构建和谐劳动关系中的积极作用,无锡市总工会于6月下旬至8月下旬开展2016年工会劳动法律监督全市联动活动。

活动重点检查用人单位劳动合同、集体合同签订履行情况,工资支付、工作时间和休息休

假制度落实情况,各类社会保险缴纳情况以及劳动规章制度制定、修订和执行情况,劳动安全卫生管理制度和女职工特殊保护规定的执行情况,以及劳动关系矛盾隐患、劳动争议调解和职代会制度落实情况等。通过开展活动,在全市范围内广泛宣传劳动法律法规,进一步营造尊法、学法、用法、守法的良好氛围。

张安宇

钱桥街道总工会送书进企业进社区

日前,惠山区钱桥街道总工会为红星美凯龙公司、凯龙高科技公司、华顺食品、藕塘社区和溪南社区等5家单位分别送去1000册涵盖科普、文学、生活百科、专业技术等多种类别的书籍,助推企业和社区进一步推进、完善职工书屋建设。

近年来,该街道总工会坚持把“职工书屋”与“职工之家”建设结合起来,不断完完善职工文化活动阵地建设。针对部分职工人数较多的企业,“职工书屋”藏书量少、图书资源不足等问题,工会连续数年送书进企业、进社区,获得了企业、社区和职工群众的一致好评。

吴锦锦



近日,由新吴区旺庄街道总工会举办的“魅力旺庄·劳动风采”职工摄影比赛落幕。比赛历时1个月,收到参赛作品127幅,展现了职工在旺庄工作、生活的精彩瞬间。

冯翔 摄



夏日炎炎,日前,滨湖区蠡湖街道美湖社区工会联合辖区百基拉等热心商家,为环卫工人提供工余休息区域及免费饮料。一个善意的微笑,一句真心的问候,让环卫工人们感受到一丝清凉。

许芳 摄

胡埭园区工会“劳模精神”宣讲受欢迎

“这个主题切中时下热点,来得正是时候。”近日,无锡博睿奥克电力有限公司工会负责人看到滨湖区胡埭园区工会转发的关于“劳模精神”宣讲志愿服务活动的内容简介,对其中由无锡国泰彩印有限公司彭鹤鸣宣讲的“工匠精神让人生更美好”这一主题啧啧称赞,他第一时间向园区工会电话预约,希望劳模志愿者为公司全体员工宣讲。

为提高职工思想道德素质,6月初,滨湖区总工会启动“劳模精神”宣讲服务活动,围绕思想道德教育、法制教育、人文素养教育等内容,邀请劳模志愿者走进企业、社区及校园,开展各具特色的宣讲活动,并将活动融入工会工作体系。胡埭园区工会围绕宣讲师资的46个主题,结合园区企业特点,进一步发掘本地区的劳模先进典型,充实志愿宣讲队伍和内容,并整理成详细的宣讲预约表,下发园区各企业工会。

宣讲活动引起了园区各企业负责人和广大职工的极大兴趣。目前,园区工会对企业上报的宣讲预约表进行汇总,根据企业发展要求和职工群众意愿选择了7个宣讲主题,主要是关于职工心理健康教育、职工政治修养等。

侯凌虹

崇尚工匠精神 立足岗位创新

——记南钢职工技术比武大赛背后的人才建设

职工技术比武大赛是广大职工比试技艺、交流技术、展示技能的重要平台,也是公司培养各种优秀技术人才和提高职工队伍素质的重要途径。江苏南钢第二届职工技术比武大赛(生产技术运动会)日前落下帷幕,一批优秀技术人才脱颖而出,8个获得公司级单项比赛第一名的选手被授予“南钢技术比武状元”称号,全公司营造“崇尚工匠精神、立足岗位创新”的尊重人才、尊重创新的良好氛围。

重视技术比武 立足岗位抓好人才建设

本届职工技术比武大赛自4月29日开幕以来,受到各生产单位的高度重视,进行了赛前培训、岗位练兵和比赛选拔活动,广大职工积极参加培训,踊跃报名,全公司7089名职工参加了各个工种的比赛,这是南钢历年来比赛规模最大、参赛职工最多的一次技术比赛活

动。经过一个月的激烈竞争,共创各项技经指标历史纪录47项,四大事业部实现降本2573万元,23个横班荣获一条龙冠军,24个主要生产工种、10个“职工网上练兵”工种(知识)决出前三名。

多年来,南钢公司坚持开展职工技术比武大赛,为技能人才的成长出台了更加灵活的激励措施,提供了更多的人才发展通道,为职工打造学习平台、提升自身素质提供了良好条件,企业拥有技术等级的职工越来越多。公司工会始终把技能人才队伍建设作为重要工作任务来抓,做好技术比武、人才培养和考评等工作。各级工会组织充分发挥自身优势,把职工技术比武大赛和服务职工、维护职工合法权益紧密结合起来,为职工技术比武大赛办得更好,为发现和培养技能人才创造条件、搭建平台。通过职工技术比武大赛,发现人才,互相借鉴,互相促进,养成人向上的氛围,让广大职工看到,出业绩靠的是勤学苦练。

要结合企业转型发展和技术创新需要,建立完善职工技术比武制度和激励制度,开展岗位技能培训,鼓励职工主动学习、终身学习,努力在岗位上成长,在比武中成才。紧贴企业转型 明确“四个领先”战略目标

公司转型发展最基本的方向,就是新技术、新装备的广泛应用,就是发展高新技术产

业和新兴产业,以高新技术和先进适用技术改造传统产业,这都需要高素质的技能人才。技能人才是企业人才队伍的重要组成部分,是技术工人队伍的核心骨干,在加快公司产业转型升级、提高企业竞争力、推动技术创新和科技成果转化等方面发挥着不可替代的重要作用。而现阶段南钢职工结构不合理,技能水平不高,高技能人才严重短缺,已经成为阻碍产业升级、制约公司持续发展的“瓶颈”。这种状况如不改变,公司的竞争力将受到严重影响。

第二届职工技术比武大赛抓住南钢融入江北新区转型发展的时机,坚定创新发展、实现“从钢铁到材料,从生产到服务,从企业到产业,从一元到多元,从单一到平台,从国内到国际,从规模到效率,从自动到智能,从黑色到绿色”的重要战略机遇期,加快推进人才强企战略,通过职工技术比武大赛培养造就一批具有高超技艺和精湛技能的人才,稳步提升职工队伍整体素质。

在这样一个重要的战略机遇期,南钢公司明确了今后的发展战略目标,就是做到“四个领先”:一是创新能力领先,通过打造以企业创新为主体、嫁接多平台的创新体系建设,实现科技创新、管理、服务、模式等不同维度的全面创新,使创新成为南钢发展的主引擎。二是发展质量领先,通过节能环保项目实施,品种质量升级,和南钢工业4.0系统的全面建成,实现绿色制造、智能制造、精益制造、高端制造,打造江北新区乃至全国工业企业产

城融合样板。三是企业



参赛选手在转炉炼钢工岗位技能竞赛中精心操作

活力领先,形成企业自修复、自学习、自进化、自迭代的发展机制,增强企业市场竞争力、可持续发展能力、抵御风险能力。四是优势特色领先,在改善南钢自身产业结构的同时,也为江北新区多引进、多建设高利润、高科技、高协同效应的发展项目。

崇尚工匠精神 重视技能人才队伍建设

要把这些战略举措和工作部署贯彻落实好,不仅需要一批有战略眼光、管理能力强的经营管理人才和有技术创新能力的高素质专业技术人员,而且需要一支有高技能水平的工匠团队。

近年来,公司坚持开展职工技术比武大赛,并把开展职工技术比武大赛作为加强企业能人才队伍建设的一项重要内容来抓,目的就是要通过大赛培养工匠团队。但是相比公司一万多人的职工队伍来说,工匠的比例还非常低,与华为等先进企业相比差距还很大。所以培养一批掌握精湛技艺和高超技能的工匠成为公司一项十分迫切的任务。

随着科技进步的日新月异和公司产业结构调整的不断加快,技能人才队伍建设与公司转型发展需要还不能适应,高技能人才工作面临严峻挑战。必须用战略眼光看待高技能人才工作,立足新起点做好工匠培养工作,要从企业实际出发,切实抓好职工技术比武等工作,逐步建立培养快、评价准、使用好、待遇优的行之有效的机制,形成有利于工匠快速成长和充分发挥作用的制度环境和氛围。

一是要完善职工技术比武体系。职工技术

比武也是一项基础性工作,对提高职工素质和技能水平起着不可替代的作用。紧紧围绕市场竞争和企业转型发展的要求,按照优秀人才优先培养、关键人才重点培养、稀缺人才加紧培养、一般人才有计划分层次培养的原则,建立技能人才队伍培养体系,重点培养高、精、尖的工匠。要充分发挥工匠的带头示范作用,开展“工匠带徒”等活动,发挥他们的传帮带作用,使各种技能人才的高招、绝技和经验得到推广。

二是要健全完善职工技术比武激励机制。要通过健全的技术比武机制,充分调动广大职工学习新知识和新技术、提高劳动技能的积极性和主动性。结合生产实际,从完善职业标准入手,建立以能力为导向、以业绩和贡献为重点、注重职业道德和职业知识水平、符合实际的技能人才评价选拔体系,敢于打破资历、年龄限制,客观地评价和认定企业工匠的职业技术水平,不拘一格地选拔各个岗位的能工巧匠,使优秀的技能人才脱颖而出。

三是要通过职工技术比武培养高技能人才。开展职工技术比武是培养选拔高技能人才的有效途径,职工技术比武大赛作为一项基础工作,比赛的项目要更加实用。要围绕生产实际,积极组织职工广泛参与技能竞赛,进一步发现和培养技能人才,推动各类技能人才的成长。广大职工要踊跃参加劳动竞赛和技术革新、技术比武等活动,千方百计为企业改进技术、提高质量,提升效益作出自己的努力。在大赛中获奖的技能人才要充分发挥引领作用,带领同事积极投身劳动竞赛活动,为促进职工素质提高和工匠培养、推动岗位技术创新和企业文化建设作出新贡献。

南钢集团公司



南钢集团召开第二届生产技术运动会总结表彰大会



特棒厂职工在横班一条龙冠军赛中认真生产

省机冶化工工会副主任张旭海为横班一条龙冠军代表颁奖

南钢集团党委副书记、工会主席张六喜为“职工网上练兵”优秀选手代表颁奖

梁溪区总工会围绕“建设充满活力、富有魅力的现代化中心城区”目标,贯彻落实无锡市总提出的构建工会工作“六大工程”,实施“大维权工程”,把企业工资集体协商作为为民办实事项目抓出成效。今年1—5月,区总工会突出抓好行业工资协商,位于百脑汇、梦之岛以及电子行业一条街的70家企业签订了工资集体协商合

同。区总工会就工资集体协商工作,召开相关街道、企业基层工会主席专题会议,对该项工作进行重点动员部署,明确目标、落实责任,开展百脑汇无锡电子行业工资集体协商向电子一条街延伸工作。

百脑汇、梦之岛电子行业一条街5人以上的电子经营商铺占15%,4人的占20%,3人以下的占65%。考虑到2—3人的家族企业较多,开展工资集体协商不具实际意义,区总工会将5人以上规模经营商铺的工资协商作为工作重点。自2013年在百脑汇建立电子行业工资集体协商制度之后,2014年下半年起以百脑汇科技大厦为中心,向更多小型电子企业延伸。重点在拓展百脑汇科技楼宇商铺签约率的同时,把触角向梦之岛电脑通讯市场推进,进一步扩大电子行业工资协商覆盖面。

区总狠抓企业工资集体协商的规范运作,形成“约、商、议、审、示、监”六大工作流程。在实施项目化管理的电子行业工资协商的进程中,做到有序推进。迎龙桥街道工会组织63家企业开展协商,一线职工人均年度工资增长10%左右,使电子行业工资集体协商的覆盖面在百脑汇、梦之岛的东西一条街两个楼宇5人以上企业平均达到100%,3人以上企业平均达到76%,工资增幅比2012年提高33%。同时在梦之岛开辟项目化管理推进延伸工程,取得了可观成效。

袁振兴